



面对镜头,孩子们露出开心的笑颜。



马伊琍给孩子们打饭菜。



孩子们翻阅志愿者捐赠的书籍。

三百年古校,第一次开中餐

湖南第三所“免费午餐”学校启动 “爱心大使”马伊琍为孩子们盛饭

520, 谐音“我爱你”。就在5月20日这天,这个爱意流转的日子,新化白云完小二年级学生唐宇怯生生地端着饭碗走到鱼丸菜盆前,明星母亲、免费午餐爱心大使马伊琍含泪为他盛上一碗鱼丸。

唐宇是该校第一个领到免费午餐的学生,在他身后是其他211名同学组成的领餐队伍,以及亿万通过微博、网络关注“免费午餐”的网友,他们组成了一条充满爱与希望的洪流。

这一天,白云完小结束了该校三百年来无午餐的历史。

■记者 杨博智 鲁红



5月20日,新化县白云完小,“免费午餐”开饭,四年级的刘立武吃得满头大汗。本版图片均由记者 王立三 摄

“这是我今年第四次吃肉”

一份米饭、一个鸡蛋、一份豇豆炒肉、一份香干炒肉、一份鱼丸。这是白云完小5月20日的免费午餐菜谱。

当红影星马伊琍身着免费午餐爱心T恤,一手扶菜盆、一手拿菜勺,小心地将饭菜盛入每一个孩子的碗中。

“谢谢阿姨!”一个孩子懂事地向她道谢。

“不用谢。”马伊琍亲切地摸摸他的头,眼里满是慈爱。

“真好吃。”第一个领到午餐的唐宇有点害羞,一旁的同学王俊杰正大口扒饭,满头是汗,一碗饭很快就吃完了,紧紧攥着领到的鸡蛋,他说:“等饿了再吃”。

“学校的饭菜比我自己做的好吃。”四年级学生刘立武说,这是他今年第四次吃肉,“第一次是过年,第二次是二月初二阿姨生日,第三次是一个乡亲家里杀猪时送的。”看着碗里由武汉爱心企业捐赠的鱼丸,小立武说,“从来没吃过,好吃是好吃,就是有点不习惯。”

由华声在线、三湘都市报、凤凰周刊、湖南卫视等全国近百家媒体联合发起的免费午餐吸引了全社会的强烈关注,在媒体、网友、志愿者的共同努力下,5月20日,湖南新化白云完小的6个班、212名同学吃到了香喷喷的免费午餐。

“看到孩子们没有午饭吃真的很心疼。”被聘为免费午餐基金爱心大使的马伊琍说,最初,她是通过微博了解到免费午餐计划的,觉得很有意义,所以

当发起人邓飞邀请她参加活动时,她毫不犹豫地答应了,“希望能让更多的人了解免费午餐,把爱心持久地延续下去。”

三百年古校结束没午饭吃的历史

白云完小古名“西团书院”,至今已有近300年历史。曾经,这里校园古朴、铃声宏亮;四周清流潺潺,早春桃花掩映,盛夏稻香袭人。曾任中国人民大学校长的著名学者成仿吾就是从这里走出的,最多时,该校有1360名学生。

时光流转。原来的三栋校舍已倒塌两栋,主校舍也变成了危楼,教室木墙壁的红漆已褪去,楼道木板已四处破损,窗户没有玻璃,仅留着几张残破的牛皮纸。

“免费午餐结束了我们学校三百年来学生没有午饭吃的历史。”白云完小校长伍先勇激动地告诉记者,白云完小现有212名学生,分六个年级六个班,70%以上的孩子都是留守儿童,最远的孩子每天要走近二十里山路上学。因为路远,孩子们没有条件吃午餐,条件好的带点红薯、零食填肚子,条件不好的学生只能饿着肚子等待下课放学。

“谢谢你们这么远赶来帮助我们的孩子。”村里60岁的戴兴玉走了半个多小时山路,将一担大米送到了学校。“你们都这样帮学校,我们也应该做点什么。”在这位淳朴老人的身后,学生家长们送来的柴禾、蔬菜摆满了厨房。

据了解,新化白云完小是湖南第三所开通免费午餐的学校,也是自媒体人发起中国贫困山区免费午餐计划以来

第15所开通免费午餐的学校。此前,贵州黔西县沙坝小学、河南鲁山桐树庄小学、湖南新化大坪坡小学及横拉坪快乐小学相继开通免费午餐。

各方促“免费午餐”有序推进

“豆干300元……221人,652元,人均2.96元。”20日晚,“湖南新化白云完小”微博公布了该校第一顿“免费午餐”菜谱及账单。校长伍先勇表示,该校已成立包括校方、家长、志愿者在内的9人监督委员会,并将尽力配合“免费午餐”组委会做好信息公开工作,以促进“免费午餐”持续运行。

社会各界的力量也纷纷加入“免费午餐”的爱心洪流。据了解,当天开餐的白云完小便由湖南新活动传媒有限公司定点捐助,认捐白云完小一年的“免费午餐”费用12万元,而今天专程赶来的搜道网也现场捐款一万元,并表示会继续支持“免费午餐”;潮州佳达食品也为小朋友们捐来15件“拖肥”椰子肉。

“我们目前已经收到来自社会各界捐出的265万善款。”中国社会福利教育基金会“免费午餐”基金管理委员会秘书长肖隆君告诉记者,该项目是公募基金、媒体、志愿者与社会公众进行草根慈善的一个成功范例和有益探索。“筹到20万元才考虑启动一所免费午餐学校,我们不主张盲目扩张新学校,要积极稳妥地推进。”肖隆君表示,为保证公正公开,所有“免费午餐”学校除了成立内部的监督机制外,还必须及时公开账单账目。基金会会与校方签订书面协议,按学期拨付资金。

爱心群像

白云校友建基金

81岁的王思敏老人现住娄底市,坐车四个多小时重回母校。老人热泪盈眶地说:“免费午餐真是个好事情,学生们以后再也不用饿肚子了。”

从连云港赶回来的校友王洪坤和来自娄底市委新区国税局的校友戴忠诚副局长分别捐款十万元,为母校学子设立了奖学金和助学金,用以奖励优秀学生和困难学生。

长郡学子赠文具

“与城里的孩子差别太大了。”看到白云完小的弟弟妹妹们吃得满头大汗,来自长沙长郡中学16岁的志愿者刘亦欣感慨。今年刚上高一的她得知白云完小开餐的消息后,家人非常支持她来现场看看。她们一家三口带着1000本笔记本、铅笔、篮球等文体用具,送给白云完小的孩子们。

湖北千里送鱼丸

为了给孩子们送上最新鲜的鱼丸汤,大明水产的4位员工代表19日一大早就从武汉出发,前往湖北荆州提运最新生产的渔悦活鱼丸,然后马不停蹄地赶往千里之外的湖南新化县。

20日早上7点,仅仅休息了4个多小时,4位爱心员工就起床赶往琅塘镇白云完小,为孩子们烹制鱼丸汤以及分发鱼酱等食品。看着孩子们露出的笑脸,他们也快乐着孩子们的快乐。 ■记者 蒋小康